
P. A. MARKOV 

De la/rTrenul blindatia/rOroIogiulKremlinului7' 
In stagiunea trecută Teetrul de Artâ a 

prezentat intr-o nouă redactare llterarâ sl 
intr-o montare scenlcă innoltă, plesa lui 
N. Pogodin Orologiut Kremlinului. Acest sp«c-
tacol a jucat fără indoială un rol Insemnat 
pentru Intreaga activitate a M.H.A.T.-ului, 
el a dezvâluit cu limpezlme acele princlpli 
după cara se conduce teatrul In alegerea şi 
montarea pieselor sovletlce, oricare ar fi te-
mele dezbâtute In ele. 

Cu aproape 30 de anl in urmâ, In 
1927, teatrul a cheltuit un efort creator 
asemănător celui de acum şi a repurtat un 
succes la fel de râsunător, montlnd Trenul 
blindat 14-69 al lui Vsevolod Ivanov, pleiâ 
care pe drept cuvlnt a dobindlt o Impor-
tanţâ Lstorlcâ nu numal In ceea ce prlvaste 
vlaţa M.H.A.T.-uluI, cl sl pentru lntreaga 
dezvoltare a teatrulul sovletlc. 

Despre munca desfâşuratâ pentru mon-
taree Trenulul blindat al lui Vsevolod Ivanov, de care se leagă primul mare succes 
al teatrului cu o lucrare a dramaturglei sovietice, s-au scris multe. 

Este ştiut că piesa s-a nâscut in interiorul teatrulul, rod al unei munci strinse 
-~,i al colaborârii dintre teatru şi autor. N-am sâ evoc acum toate etapele muncii 
noastre pentru desăvirşirea piesei şi realizarea spectacolului. Vreeu Insâ să mâ 
opresc asupra unei singure probleme şi anume felul cum a reuşit piesa lul Vs. Ivanov 
se cucerească intregul colectiv al teatrului. 

Dramaturgia ajută teatrul atunci cind li pune la indemină un material 
de viaţă necunoscut incă, silindu-1 pe actor şi regizor sâ-şf lârgeascâ orizontul şi 
cunoştinţele. Vsevolod Ivanov dispunea de un bogat material dramatfc, imperfect insă 
din punct de vedere al realizării sale. Teatrul 1-a ajutat pe autor, insuficient Je 
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23 
www.cimec.rohttps://biblioteca-digitala.ro



familiarizat pe atunci cu legile textuluă 
dramatic, să desăvirşească diverse scene ale-
piesei şi să obţină o maximă expresivitate 
dramatică. 

Teatrul a putut cunoaşte viaţa par-
tizanilor siberieni numai datorită minunatei 
descrieri a lui Vsevolod Ivanov, care a 
trăit din plin această viată, rebtind-o apoi. 
in povastlrlle sale. 

Materialul prezentat de Ivanov nu se-
limita la o axpunere protocolară a unor 
fapte istorice. Autorul, respectind adevâr.il 
Istorlc, a dezvăluit esenţa politica şi sociala 
a fenomenelor, ca şi bogatul lor conţinut 
poetic. 

!n timpul repetit,iilor, actoril au fost 
cuptivaţi de puterea inţelepciunil lui Ver-
şinln, de Inteligenţa concentrată şi ageri-
mea politlca a lui Peklevanov. 

Kclatind soarta unul singur detaşa-
ment de partlzani, Ivanov ne-a dezvăluit 

s 'i-n i din „Orologlul Kremllnulul" soarta intrpgii revoluţll socialiste şl toc-
mal aceastâ contopire a oglindiril politic? 

a adevârului Istoric cu un bogat fllon poetlc ne-a captivat atunci pe nol, cel de !a 
Teatrul de Artfl. 

Nlcl nu e de mirare că spectacolul a fost pregătit intr-un termen foarte 
scurt. Teatrul vola sa punâ in scena spectacolul cit mai repede, nu din conslderenis 
legute de repertoriu, cl datoritâ unul sincer impuls Izvorit fn timpul procesului de 
mun.a creatoure. luta de ce V. 1. Kacealov a dâruit atitea eforturi şi atita trudâ 
realizfirll acestul srectacol. 

Creator ul multor erof* de trugodie, Kacealov a jucat pentru prlma oară in acest 
spectucol un om dln popor. Dupâ o studlere minuţioasă a materialului, el a rascolit 
izvoarele istorice, căutind sp descopere caracteristicile limbajului siberian al lui 
Versinin, vorblrea lul cintatâ şl rotunjimea mişcarilor. 

Hmeliov 1-a jucut pe Peklevanov, accentuind intr-un fel notele satirica ale 
rolului, In dorlnta de a evita şablonul scenic de prezentare a bolşevlcilor, foarte uzitut 
pe vremea aceea şi datoritâ căruia el apareau intotdeauna pe scenă purtind scurta 
de piele. El a reliefut umanlsmul şi simplitatea personajului. De altfel, Hn-eliov con-
sidera că Peklevanov reflecta Intr-un fel ceva din chipul lui Lenin. 

Conducatorul spectacolului, Stanislavski, şi regizorul Sudakov au depus toate 
eforturile creatoare pentru ca flucâra poeticâ să nu se stingă in nici una din scenele 
spectacolului. 

Trenul blindat n-a rămas un caz izolat in viaţa M.H.A.T.-ului. In acea epocâ, 
el a simbohzat trainica legâtură pe cale de a se naşte intre teatru şi tinăra dra-
maturgie sovietica. 

Odată cu scurgerea anilor, această legăturâ a devenit tot mai puternică, tot 
nai stiinsă. Cadre mereu noi de dramaturgi şi scriitori se adr-ssau teatrului, acesta 
câutind cu infrigurare să găsească printre ei pe acei artişti in stare să ridice 'n 
faţa lui mersu noi şi atrăgătoare probleme. Şi cu cit inţelegeau mai adinc aceşti 
dramaturgi sensul ideologic al evenimentelor pe care le trăia ţara, cu cit era mai 
puternieă individualitatea lor creatoare, cu atit era mai fericit teatrul să lucreze-
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cu ei. Teatrul va purta veşnică recunoştinţă şi lui Afinoghenov pentru Frica lul. 
si lui Korneiciuk pentru al lui Platon Krecet, şi lui Leonov pentru Caleaşca de aw, 
la care lucreazâ astăzi cu pasiuna colectivul nostru. Multe lucrări valoroase au djt 
teetrului şi K. Simonov, A. Kron şi alţii. Teatrul a ctrescut odată cu dramaturgia 
şi indistructibila legătură dintre arta teatrală şi dramaturgie a fost deosebit de 
rodnică pentru el. 

Cind mă gindesc la repertoriul teatrului nostru. de la Trenul blindat la ultimul 
lui spectacoi cu Orologiul Kremlinului, imi dau seama ca teatrul a cucerit adavă-
ratele sale victorii numai atunci cind gindireu politică pâtrunzâtoare se Imbina cu 
cunoaşterea adevărului vieţii ş! cu expresivitatea poeticâ. 

lncâ la prima formă redacţională a Orologiului Kremlinului, Nemlrovlci-
Dancenko a vut sa ridice spectacolul pînă la nivelul unei genaralizari poetice. El a 
ţtiut foarte bine că drumul de creare a unui spectacol poetic tp^ce printr-o profunda 
cunoaştere a vieţii, că numai prin adlnca şi fllozofica inţelegere a faptelor se poato 
atinge pe scenă adevărata poezie. 

In a doua sa formă redacţională, piesa oferea un material literar st mal bo'jnt 
din punctul de vedere al sensului poetic. 

Cred că, dupâ Şciukin, pe seana sovletlcâ n-a exlstat un interpret al lul 
Lenin care să fie la nivelul lul Smlrnov. Pe actor nu 1-a preocupat reallzaro.i 
unei asemănâri foiograflce In interpretarea sa — deşi se inţelege de la slne câ s-a 
strădult să redea, In măsura poslbllitaţilor sale, cu cit mai multâ exactltate, chipul, 
întonaţla vocii şi rr.işcările lui Lenin. Toate aeestea il erau Insâ nccesare lul Smlrnov 
numai pentru a reda intr-o măsură cit mal complf.tâ frumuseţea personalltăţll lui 
Lenin, visurile sale Indrăzneţe, optlmismul sâu nezdrunclnat, cunoaşterea profunJfi 
a vieţii şi forţa lui organizatorică. In interpretarea lui Smirnov, Lenln ne apare ca un 
om plin de optimism, cu ochii aţintiţi in viitor şi il crezi a fi cel adevarat, nu 
numai fiindcă actorul li seamână lul Lenin, dar şi pentru că el a surprins şi a rrdnt 
s;mburele lâuntric al marelui om. 

Prin intreaga sa compoziţie, spectacolul redâ atmosfera poet.câ a acelor ani 

Vs. Ivanov |1 V. I. Kacealov (tn rolnl Ini Verflnln) Intr-o pausl a ipectacolulul „Trenul bllndat H-M„ 
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de mari hotăriri ■ şi lupte aroice, respectind in acelaşi timp o riguroasă exactitate 
istorică in expunerea faptelor. 

Der Lenin, asa cum II Interpretează Smirnov, impunea şi un adversar pe 
măsura lui, un om pe care să merite să-1 ciştige de partea sa. De aceea, cu, clt 
7abelin va fi mai interesant şi mai original, cu atit mai desăvirşit ne va apărea Lenin. 

Livanov joacă un Zabelin plin de temperament, care crede in munca lui, dar 
care se inşală amarnic in ce priveşte oamenii. Soarta Iu Zabelin oglindeşte soarta 
multor intelectuall care mai tirziu s-au alăturat dln toată inima puterii sovietice. 

Drumul Teatrulul de Ană de la Trenul blindat la Orologiul Kremlinului este 
Jalonat de numeroase reuşlte In domenlul dramaturglei sovietice. S-a intîmplat 
insa ca teatrul să monteze uneori şi plese care nu meritau sfl aperă pe scena lui. 

M-am referlt, plnfl alcl, in special la Orologiul Kremlinului şl Trenul blindat, 
pentru cfl aceste doufl spectacole reflectfl cel mai viu totalitatee acelor condiţii care, 
la timpul lor, au ajutat teatrului sfl obţinâ mari succese cu Frica de Afinoghenov, 
<u Liubov larovala, cu Platon Krecet, cu Oamenii ruşl şi altele. 

Teatrul sl autorul se ajutfl reclproc. Ar fi zadarnic şi fflrfl sens sfl-1 opul pe 
unul celullalt. Numai prin allan^a lor, uneorl punctatfl de multe nelnţelegeri şi amfl-
rftclunl reclproce, se poete ajunge la un spectacol de adlnc conţlnut, de mare adevflr 
j)sihologic sl de adevflratfl poezle. 
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